

巴西南部暴雨致死人数升至90人

灾民缺水缺粮

新华社北京5月8日电 巴西南部南里奥格兰德州最近连降暴雨,引发洪水和山体滑坡等自然灾害。据当地民防部门通报,截至7日,已有至少90人死亡,131人失踪,15.5万人无家可归。州长爱德华多·莱特表示,死亡人数恐继续上升。

据多家媒体报道,包括州首府阿雷格里港在内的近400个城市遭遇暴雨。连日暴雨导致多条河流泛滥,不少道路和桥梁被毁。约1.5万名士兵、消防员、警察和志愿者参与救援,他们动用直升机、船只和摩托艇等,尽力营救被困人员,并运送救援物资。巴西邻国乌拉圭和阿根廷也已派出救援人员和设备支援灾区。

南里奥格兰德州民防部门说,此次洪灾是该州历史上最严重的自然灾害。不少地区断水断电,共140多万人受到影响。民防部门官员萨布丽娜·里巴斯说:“最迫切的需求是(饮用)水。”

在阿雷格里港,瓜伊巴河决堤,市内街道被淹,汽车站和飞机场均已停运。眼下超市货架空空、加油站关闭,一些商店限量出售矿泉水。市政府已安排卡车向医院和避难所送水。市长塞巴斯蒂昂·梅洛6日下令,水只能用于“必要消费”。“我们正经历一场前所未

有的自然灾害,每个人都需要伸出援手。”

在阿尔沃拉达市,人们拿着水桶和塑料瓶,在为为数不多仍然供水的水龙头前排队取水。大多数商店的瓶装水已售罄。

在南埃尔多拉杜市郊,许多灾民睡在路边,饥肠辘辘。一名年轻男子告诉路透社记者:“我们已三天没吃东西,只有这条毯子。我和不认识的人在一起,不知道我的家人在哪里。”

此外,阿雷格里港和周边城镇近50万用户断电。巴西国家电网运营商ONS说,受暴雨影响,5座水电站及输电线路已关闭。

巴西海军说,将于8日向南里奥格兰德州派遣“大西洋”号多用途航空母舰,舰上有两个移动污水处理设施,可用于支援救灾工作。

巴西总统路易斯·伊纳西奥·卢拉·达席尔瓦连日来两次视察灾区,承诺联邦政府将提供一切必要援助。他7日说,将腾出更多紧急资金用于援助灾区。

据巴西气象部门预测,9日雨势将有所减弱,但降雨会持续至本周末。

除损毁重要基础设施外,暴雨和洪水还导致南里奥格兰德州不少农田被毁,一些牲畜死亡,大豆收成减少,多家



5月5日,在巴西南里奥格兰德州圣莱奥波尔多,救援人员帮助当地居民转移。
新华社发(克劳迪娅·马尔提尼摄)

肉类工厂停工。

专家预计,此次洪灾会对巴西经济产生一定影响,主要原因是南里奥格兰德州是巴西产粮区之一,主要出产大米。巴西政府表示,将进口大米以稳定市场。

卫生专家警告,洪灾还可能导致疾

病风险上升。未来几天内,灾区登革热和钩端螺旋体病的病例恐急剧增加。

受厄尔尼诺现象影响,巴西近来遭遇一系列极端天气事件,北部干旱,南部强降雨频繁。有关专家表示,气候变化导致此类事件发生的几率增加。

(李彦南)

乌克兰多地能源设施遭空袭 波兰等邻国紧急供电

新华社基辅5月8日电(记者李东旭)乌克兰能源部长加卢先科8日说,当天凌晨,俄罗斯军队再次对乌能源设施发动大规模空袭,乌中部、西部和南部6个州的电力设施以及西部的天然气储存设施遭到破坏。

加卢先科在社交媒体发文说,波尔塔瓦州、基洛沃格勒州、文尼察州、利沃夫州、伊万诺-弗兰科夫斯克州和扎波罗热州的发电和输电设施遭到大规模空袭。鉴于能源设施

严重受损,加卢先科呼吁民众在用电高峰时段减少使用高能耗电器。

乌能源部在官网发布消息说,应乌方请求,波兰、罗马尼亚和斯洛伐克等邻国8日早上对乌进行了紧急供电。

乌最大的私营能源企业顿巴斯燃料和能源公司8日在社交媒体发文说,该公司的3座电厂和基辅州电网在当天的空袭中受损,基辅州部分居民区停电。这是过去两个月来该公司电力设施遭遇的第五轮大规模

空袭,此前的空袭已导致该公司损失了约80%的发电能力。

乌空军司令奥列修克8日上午在社交媒体发文说,当天凌晨,俄军向乌发射了55枚导弹和21架攻击型无人机,乌防空火力拦截了其中的39枚导弹和20架无人机。

乌国家警察局在社交媒体发文说,截至当天上午9时,空袭已造成至少3人受伤,30余座居民建筑物以及一些公共交通设施和车辆受损。

一个月内两次持刀抢劫 驻日美军一士兵在冲绳被捕

新华社东京5月8日电(记者胡晓格 郭丹)日本冲绳县宜野湾市警方8日说,当地警方当天向一名驻日美军士兵发出逮捕令,他涉嫌一个月内两次持刀抢劫。

据日本媒体报道,这名20岁男子是驻日美军普天间机场的海军上等兵。4月3日,他在宜野湾市一家

便利店实施持刀抢劫,在抢走13万日元(约合838美元)后逃跑。4月18日,他持刀进入当地另一家便利店企图再次抢劫,被当场逮捕。

宜野湾市警方说,这名嫌疑人已对犯罪事实供认不讳,8日的逮捕令是针对他4月3日的抢劫。

另据福冈县警方5日消息,一名

美军士兵当天在福冈市因酒驾被当场逮捕,这名士兵来自长崎县佐世保美军基地。

长期以来,驻日美军犯罪问题频发。据冲绳县统计,从1972年到2023年,驻日美军及军属在冲绳共犯刑事案件约6200起,其中不乏杀人、强奸、抢劫等恶性案件。

波音“星际客机”最早5月17日载人试飞

新华社北京5月8日电 美国国家航空航天局7日宣布推迟美国波音公司“星际客机”载人试飞,时间不会早于美国东部时间5月17日18时16分(北京时间18日6时16分)。

原定当地时间6日夜间展开的试飞因运载该飞船的“宇宙神5”型火箭出现阀门故障取消。美国航天局说,在对发射数据进行彻底检查

后,研制火箭的美国联合发射联盟公司决定替换掉火箭上部液氧舱一个压力控制阀门。

“星际客机”试飞前,宇航员布奇·威尔莫尔和苏尼·威廉姆斯将在位于佛罗里达州卡纳维拉尔角的美国航天局约翰·肯尼迪航天中心待命。

美国航天局6日在距原定发射时间约2小时宣布取消试飞,两名

宇航员当时已进入飞船。

波音公司计划在试飞成功后承接更多载人航天任务,为美国航天局向国际空间站运送宇航员。波音公司2014年与美国航天局签约,为后者开发用于商业载人航天任务的飞船,原定于2017年交付运营,但因技术问题多次推迟,至今未完成载人试飞。

(欧飒)

欧盟气候监测机构: 全球经历有记录以来“最热4月”

新华社北京5月8日电 欧洲联盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局在8日发布的公报中说,全球刚刚经历了有记录以来的“最热4月”,全球单月平均气温已连续11个月刷新该机构记录的同期最高值。

依据哥白尼气候变化服务局数据,今年4月,全球近地表平均气温首次突破15摄氏度,达到15.03摄氏度,刷新2016年4月创下的14.89摄氏度纪录,比工业化前(1850年至1900年)同期平均气温高1.58摄氏度。同时,过去12个月(2023年5月至2024年4月),全球平均气温创该机构有记录以来新高,比工业化前同期平均气温高1.61摄氏度。

德新社援引哥白尼气候变化服务局局长卡洛·布翁滕波的话报道,温室气体浓度越来越高,“将继续推动全球气温创造新纪录”。

根据《巴黎协定》提出的控温目标,到本世纪末,应将全球平均气温较工业化前水平升高幅度控制在2摄氏度之内,并为把升温控制在1.5摄氏度以内而努力。这些表述指全球多年的长期变暖情况,而非某月或某年一时升幅突破温控目标。因此,哥白尼气候变化服务局的上述公报并不意味着全球平均气温升幅已突破《巴黎协定》提出的1.5摄氏度努力目标。

欧盟下属机构欧洲环境署3月发布的报告显示,欧洲是世界上变暖最快的大陆,上世纪80年代以来平均气温上升速度是其他地区平均水平的两倍。

截至目前,虽然厄尔尼诺现象在太平洋赤道东部海域继续减弱,但全球海洋表面平均温度总体仍异常偏高,单月平均值已连续13个月打破有记录以来同期最高纪录。

依据哥白尼气候变化服务局数据,今年4月,北纬60度至南纬60度的海洋表面平均温度达21.04摄氏度,为有记录以来同期最高。

(王鑫方)